

## Секция «Социология»

**Гендерные различия в отношении к браку и семье в студенческой среде.**

**Баценкова А.А.<sup>1</sup>, Шляхова Р.А.<sup>2</sup>**

*1 - МГУ им. М.В. Ломоносова, Социологический факультет, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия  
E-mail: BATONAL@mail.ru*

На сегодняшний день остро встал вопрос о трансформации, или, как отмечают многие специалисты, о кризисе института брака и семьи. В связи с этим мы решили изучить суть проблемы изменения отношения к браку и семье в спектре гендерных различий. Эта тема нам кажется актуальной, потому что:<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

-происходит массовая нуклеаризация семьи, уменьшение доли семей, состоящих из трех поколений;

-происходит снижение брачности и увеличение доли нерегистрируемых сожительств;  
- стала характерна массовая малодетность и однодетность семьи[1];

Многие специалисты говорят, что вышеперечисленные положения связаны с изменением условий жизни людей. В результате демократических реформ люди получили свободу, которую каждый стал трактовать по-своему. Все больше в обществе стали распространяться индивидуалистические ценности, уменьшилось значение фамилистических ценностей, то есть, ценностей семейного образа жизни. Если раньше люди понимали, что «один из фундаментальных законов семейной жизни состоит в том, что в браке нельзя жить столь же свободно, как до брака ( приходится постоянно думать о том, как посмотрит на твои поступки твой супруг или супруга)»[5], то в современном обществе все чаще проявляется тенденция, заключающаяся в стремлении к свободным отношениям между мужчиной и женщиной без каких-либо обязательств. «Разведенные мужчины и женщины, для которых свобода дороже, чем семья, часто отказываются от вступления в повторный брак и даже от сожительства, предпочитая ни к чему не обязывающие сексуальные связи без совместного проживания, ведения общего хозяйства, рождения и воспитания детей [4]».

Кроме того, эта тема актуальна в связи с ухудшением демографической ситуации в нашей стране:

-за период с 1992 по 2010 гг. в России зафиксировано 27 564,1 тыс. родившихся, в то время как число умерших составило 40 674,5 тыс. человек. Эти данные свидетельствуют, что смертность в нашей стране в отмеченные годы превышала рождаемость в 1,5 раза[2].

-с 1999 г. когда суммарный коэффициент рождаемости, опустившись до 1,17, достиг своего исторического минимума на территории России, данный показатель слегка вырос (что связано в основном с благоприятной возрастной структурой населения), и в настоящий момент составляет около 1,5 ребенка, однако уровень рождаемости, по-прежнему, далек от отметки простого воспроизводства — 2,1–2,2 ребенка на одну женщину репродуктивного возраста. [3]

Объектом нашей работы выступают гендерные различия в отношении к семье и браку в студенческой среде.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Предметом нашего исследования стали гендерные различия.

Итак, цель нашего исследования: выявить основные тенденции гендерных различий в отношении к семье и браку в студенческой среде на современном этапе проявления данных социальных проблем в жизни и деятельности общества

Основные задачи:

1. Оценить состояние различий между мужчинами и женщинами в отношении к браку и семье среди студентов МГУ им. Ломоносова.
2. Выявить основные тенденции в изменении отношения к семье и браку у студентов МГУ им. Ломоносова.
3. Разработать некоторые практические рекомендации по наиболее эффективной реализации семейной политики в российском обществе.
4. Определить ценностные ориентации на семью и брак у студентов в современной культурной и социально-экономической обстановке.

Исследование гендерных различий в отношении к семье и браку среди представителей студенчества позволит определить наиболее существенные факторы, негативно влияющие на заключение браков, создание семей. Наше исследование может быть в наибольшей степени полезным при разработке семейно-демографической политики государства, которая в наибольшей степени должна ориентироваться на студенчество, которое по своей численности является одной из самых значительных групп молодежи.

Литература:

1. Антонов А.И., Медков В.М. Социология семьи.
2. Белобородов И.И. «Демографическая ситуация в России в 1992—2010 гг. Два десятилетия депопуляции».
3. Борисов В. «Демографическая ситуация в современной России» // Демографические исследования. — 2006. — 1
4. Синельников А. Б. «Развод — революция в семье» // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2010. 2. С. 130–146.
5. Синельников А.Б. «Семьи или свобода?»

### **Литература**

1. Литература:
2. Антонов А.И., Медков В.М. Социология семьи.
3. Белобородов И.И. «Демографическая ситуация в России в 1992—2010 гг. Два десятилетия депопуляции».
4. Борисов В. «Демографическая ситуация в современной России» // Демографические исследования. — 2006. — 1
5. Синельников А. Б. «Развод — революция в семье» // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2010. 2. С. 130–146. Синельников А.Б. «Семьи или свобода?»

### **Слова благодарности**

Спасибо за то, что приняли наши тезисы. С уважением Баценкова А.А. Шляхова Р.А.